

患者趴在床上，露出后背，医师双手紧按患者的腰、背、腿等部位，轻声问道“痛不痛”。听到患者肯定答复后，医师迅速用沾有酒精的棉签进行消毒，接着用一根5厘米的小针刀飞快从“痛点”插进去，旋转几下，患者皮肤似乎“跳”了一下。医师再抽出针，反复多次操作后，患者直言舒服多了……

这是9月1日上午，在祁东县风石堰镇卫生院中医康复理疗科诊室内，该院副院长汤柏寿用中医适宜技术小针刀为患者治疗疼痛的一幕。患者陈大爷因为腰椎疼痛慕名来到该院就诊。此次是他第二次治疗，疼痛感已经减少了许多。

为了满足人民群众日益增长的医疗卫生需求，近年来，在院长刘扬的主导下，祁东县风石堰镇卫生院倾力打造群众家门口的中医特色科室，开展了针灸、火罐、中药熏蒸、推拿等一系列中医特色诊疗项目，为肩周炎、颈椎病、腰椎间盘突出症、腰腿疼痛患者开辟了新的治疗途径。同时，卫生院做好党建引领业务工作、清廉医院建设等各项工作，让风石堰镇卫生院实现了高质量发展。

## 做活特色科室 让老百姓享便利

“我的脚一接触地面就剧烈疼痛，通过小针刀治疗几次后，缓解了很多，现在已经能够独自站立、行走！”“妙手针刀、医者仁心，为我解决了大痛苦！”……在风石堰镇卫生院，说起小针刀治疗，不少患者都竖起大拇指称赞。

主要负责小针刀诊疗的医师是卫生院副院长汤柏寿。他勤于钻研，在小针刀治疗后，再为患者“神灯理疗”，运用热辐射加强小针刀的作用，更有利于减缓疼痛。“要想疗效好，前期精准诊断必不可少。”汤柏寿说，中医针刀疗法必须稳和准，这需要操作医师丰富的临床经验和中医理论基础。为此，他曾远赴上海进修学习了三个月的小针刀诊疗技术。

“别看小针刀治疗时间只有短短的两三分钟，其实医师要做的工作有很多！”汤柏寿介绍，开展小针刀治疗前，他都会先按压患者疼痛处，再精准找到“痛点”，并根据经验、体位作出判断，从大、中、小号的针刀中选择合适的刀柄，确保小针刀进入的角度、深度、力度，达到放松软组织的作用。

“随着人们对中医药的认可度不断提高，中医特色诊疗服务越来越受广大群众青睐，为发挥中医药简、便、验、廉的独特优势，我们医院大力推进优质高效中医药服务体系建设，打造卫生院中医康复理疗科。如今，每天都有10余位患者来科室接受中医治疗。”据刘扬介绍，自2019年该科成立以来，已经为千余位患者解决了腰椎、关节疼痛难题。近几年，在卫生院医疗项目收费降低的情况下，就诊人次和医疗收入逐年增加。

由于不需要昂贵的设备和药品，且安全无副作用，能有效缓解患者各种疾病的症状，该院以小针刀为招牌的一系列中医特色诊疗技术在当地受到群众的广泛信任，如针灸、火罐、推拿等，更有白地市镇、永州祁阳等附近居民慕名前来就诊，得到了患者的一致认可和好评。



卫生院医护人员入户义诊。 ■通讯员 何晓晓 摄



卫生院医护人员下乡义诊。 ■通讯员 何晓晓 摄



小针刀治疗。

风石堰镇卫生院位于国道旁，仅有一幢四层的楼房，集合了门诊、住院部和公共卫生服务区。过去，该院仅有6张床位，如今已经发展到30张床位，且逐步改善了住院条件，病房内安装了空调、风扇，医师队伍得以充实，医疗技术稳步提升。医院各方面的高质量发展与党建引领密不可分，该院连续5年被评为全县卫生健康系统年度党建工作先进单位。

今年6月，祁东县风石堰镇卫生院党支部开展“树廉洁清风、扬端午文化”主题党日活动，以“清廉医院建设”和“以人民健康为中心”，结合实情，统筹谋划，一并推进。在风石堰镇花屋村，卫生院设置了志愿者服务点和党课讲台，为边远山区老百姓免费体检和发放防暑降温药品，同时开展食品安全和疾病防治宣传，提供咨询服务。活动现场，刘扬以“强化勤廉意识、坚持廉洁自律”为主题，为参加志愿活动的医护人员和

部分群众代表上了一堂生动的廉洁党课。

这是该卫生院落实党建引领、推进清廉医院建设工作的缩影之一。院党支部书记李海龙介绍，该院开展的主题党日活动，皆以党建为引领、以群众为中心，深入田间地头、敬老院等单位，通过送医下乡、送药入户，为山区群众服务，同时也展现了卫生院医护人员的无私奉献风采。

组，召开了清廉医院建设工作动员大会，多次召开清廉医院建设工作推进会，制定了“清廉医院”建设工作方案，明确清廉医院建设工作目标和具体工作措施，坚持以清促廉、以廉促洁、以洁促勤，把为民办实事作为清廉医院建设工作主基调，收到了“清廉为民、清风正气”实效。

风石堰镇卫生院精心打造廉政文化宣传走廊，在院内醒目位置，布置张贴清廉医院宣传海报、宣传字画和廉洁教育宣传栏，积极营造浓厚的清廉文化宣传新氛围。该院在结合红色基因教育的同时，组织全体职工学习党内法规和国家法律法规，邀请有关人士来院进行正反典型案例宣讲，组织研讨反思，举行清廉医院建设

工作知识测试，引导全院干部职工知敬畏、存戒惧、守底线，积极营造“以清为美、以廉为荣”的崇廉尚洁氛围。今年该院被定为清廉医院建设培树点。

该院将清廉医院建设工作与院重点工作深度融合，不定期开展廉洁行医及医德医风专项检查，全院干部职工签订了《工作人员廉政承诺书》，接受群众监督；制定医德医风考评制度及实施方案，对全院干部职工进行医德医风测评，结果与医务人员的晋职晋级、岗位聘用、评先评优、绩效工资等直接挂钩。同时，卫生院持续开展打击欺诈医保合理使用医保基金集中整治、不合理医疗检查专项整治、医疗乱象专项治理整治活动，有效整顿和规范了医疗秩序，营造良好的就医环境，解决了老百姓就医的痛点、难点问题，提升了人民群众获得感、安全感。医院内部管理不断规范，作风行风向上向好发展，从而营造党风清正、院风清朗、医风清新的清廉医院。

## 落实党建引领，让医患心“廉”心

## 推进公卫服务，做村民的“健康卫士”

9月4日，秋季开学第一天，祁东县风石堰镇卫生院组织医务人员前往该镇花屋村小学，开展“助力乡村振兴、关爱留守儿童”文明创建主题活动，为全校8名学生送去了新书包、新文具、新体育器材等，并为孩子们体检，检测视力、牙齿和心肺听诊等，建立健康档案，举行儿童安全与食品安全教育和学生营养讲座，并进行了趣味互动。

近年来，风石堰镇卫生院党支部经常组织医务工作者，切实关心关注广大村民

的身心健康，逐村逐组开展下乡免费检

查、健康宣讲、赠送药品等系列活动。该卫生院公卫办主任李萍介绍，该院每年都会开展多次下乡义诊，开展健康扶贫、医疗政策、健康知识和季节性疾病预防知识宣讲，对因病不便外出就诊的对象进行上门会诊、治疗、回访，指导村民合理膳食、科学用药、健康养生。

60多岁的王大伯是个高血压患者。近日，他在村组干部的陪同下，走到村部办公室。医务人员给他测血压、称体重、听心肺等，免费发给他氨氯地平片，告诫他饭前服用的方法和用量。他高兴地说：“卫生院把服务车开到我们村口，和和气

气给我检查，细心教我如何用药，架通了医院和患者的友谊桥梁，‘健康直通车’通心底、通心田！”

风石堰镇卫生院一手抓医疗服务，一手抓基本公共卫生服务，做到“两手抓、两不误”。卫生院组织党员职工开展“百姓健康我有责”等一系列服务，践诺倡廉，在对65岁以上老人健康建档、0—6岁儿童健康服务和慢性病患者管理上，进村入户，跋山涉水，受到百姓称赞。如今，该院建档管理4万余人，家庭医生签约重点人群有1.8万余人。

# 弘扬双拥光荣传统 增强军政军民团结